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I lavori hanno inizio alle ore 15,30.

INTERROGAZIONI

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca lo svolgimento di interroga-
zioni.

SaraÁ svolta per prima l'interrogazione 3-00109, presentata dal sena-
tore Battafarano.

SACCONI, sottosegretario di Stato per il lavoro e le politiche so-

ciali. Con l'interrogazione 3-00109, tendente a conoscere la dinamica del-
l'infortunio occorso ad un operaio dell'ILVA di Taranto, si rappresenta
quanto comunicato dalla competente direzione provinciale del lavoro sulla
base degli accertamenti effettuati dall'azienda sanitaria locale, tuttora in
corso di definizione.

L'operaio in questione, dopo aver posizionato un'autovettura sociale
nella fossa di manutenzione automezzi ricavata nel pavimento del capan-
none adibito ad officina, procedeva a svuotarne il serbatoio che presentava
una perdita. La benzina recuperata veniva travasata nei serbatoi delle altre
auto presenti nel parco officina e una parte cadeva nella fossa di manuten-
zione, per cui il lavoratore in questione provvedeva ad asciugarla. L'auto-
vettura veniva quindi rimossa dalla fossa e spostata presso altra officina di
manutenzione specializzata.

Il lavoratore intanto passava a riparare un'altra auto utilizzando il
ponte idraulico sistemato nelle vicinanze della fossa. Mentre completava
la registrazione, con la vettura a terra, decideva di posizionare la macchina
sulla vicina fossa di manutenzione per eliminare l'eccessiva rumorositaÁ
della marmitta. Sceso nella fossa, avvertendo un forte odore di benzina,
procedeva al lavaggio della stessa. Successivamente, approntato un can-
nello ossiacetilenico, riscendeva nella fossa e, nell'azionare un accendino,
si sviluppava una fiammata da cui era investito. Tutto cioÁ probabilmente
era causato da residui di vapori di benzina presenti nella fossa non ade-
guatamente bonificata.

L'infortunato veniva ricoverato presso il Centro grandi ustioni dell'o-
spedale Summa di Brindisi per aver riportato ustioni di secondo e terzo
grado sul 30 per cento del corpo e, a tutt'oggi, non ha ancora ripreso l'at-
tivitaÁ lavorativa. Fin qui la descrizione dei fatti, cosõÁ come riportati dagli
ispettori della competente azienda sanitaria locale.

Si fa presente che, sulla base di quanto disposto dalla legge n.833 del
1978, i compiti di controllo in materia di sicurezza sul lavoro sono attri-
buiti in via generale alle aziende sanitarie locali, mentre ai servizi di ispe-
zione del lavoro eÁ riservata una competenza di carattere residuale. Preci-
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samente, oltre che per i collaudi e le verifiche di ascensori e montacarichi
installati in ambienti industriali, elevatori trasferibili, impianti di pianifica-
zione e ponteggi sospesi motorizzati, gli ispettori del lavoro hanno com-
petenza per la vigilanza congiunta in ambito ferroviario ed in materia di
radiazioni ionizzanti noncheÂ, in qualitaÁ di ufficiali di polizia giudiziaria,
nelle materie attribuite alle aziende sanitarie locali in via principale.

CioÁ premesso, l'articolo 23, comma 2, del decreto legislativo n.242
del 1996, ha stabilito che, ferme restando le competenze in materia di at-
tivitaÁ lavorative comportanti rischi particolarmente elevati, la vigilanza in
materia di sicurezza puoÁ essere esercitata anche dal servizio ispezione del
lavoro che ne informa preventivamente il servizio di prevenzione e sicu-
rezza della azienda sanitaria locale competente per territorio. Tali attivitaÁ
sono elencate alle lettere a) e b) dell'articolo 1, del decreto del Presidente
del Consiglio dei ministri n.412 del 14 ottobre 1997.

Quanto alle iniziative intraprese si rappresenta che, al fine di rendere
maggiormente incisiva l'azione di vigilanza e dare piena attuazione al ma-
nifesto programmatico «Carta 2000», elaborato nella Conferenza di Ge-
nova del dicembre 1999, sono stati promossi nuovi modelli metodologici
di vigilanza, noncheÂ il coordinamento ed il raccordo tra le varie strutture
territoriali. Inoltre, eÁ stato dato avvio ad un monitoraggio congiunto con
l'INAIL sia su quei contesti aziendali in cui si sono verificati gli eventi
dannosi che sulle posizioni dei lavoratori infortunati.

Sempre in materia di sicurezza, la circolare n. 58 del 29 maggio
2001, ha rappresentato a tutte le direzioni del lavoro la necessitaÁ di dar
vita a alcuni «sportelli» informativi sulle normative sia in materia di rap-
porti di lavoro che di igiene e sicurezza del lavoro.

Occorre comunque dire che, nonostante il riparto delle competenze
sopra esposto, eÁ stata particolarmente intensificata l'attivitaÁ ispettiva nella
consapevolezza della necessitaÁ di garantire i lavoratori nei luoghi di la-
voro. Pertanto, eÁ attuato, compatibilmente con le risorse disponibili, un
controllo rigoroso sull'applicazione della direttiva relativa ai cantieri e
delle altre norme in materia di sicurezza e di legislazione sociale.

Voglio infine ricordare che eÁ attualmente all'esame del Senato il di-
segno di legge n.776 recante «Nuova disciplina in materia di semplifica-
zione e riassetto normativo» che all'articolo 3 prevede la delega al Go-
verno per il riassetto delle disposizioni vigenti in materia di sicurezza e
tutela della salute dei lavoratori.

Aggiungo soltanto che proprio nella giornata di domani prenderoÁ
parte insieme al sottosegretario Cursi ad un incontro con alcuni rappresen-
tanti del Ministero della sanitaÁ al fine di integrare le attivitaÁ delle due am-
ministrazioni e le rispettive competenze, in relazione anche alle compe-
tenze regionali definite dall'articolo 117 della Costituzione in materia di
sicurezza del lavoro. EÁ quindi in atto una complessiva riorganizzazione
al fine di rendere piuÁ efficaci le attivitaÁ, soprattutto quelle di vigilanza,
allo scopo di focalizzare ed individuare situazioni per le quali vi sia un
immanente pericolo per l'incolumitaÁ delle persone.
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Intendiamo esprimere una prioritaÁ per le situazioni di immanente pe-
ricolo che non possono essere oggetto di iniziative immediate; troppo
spesso queste situazioni rischiano di essere confuse nell'attivitaÁ ordinaria.
Mi riferisco, in particolare, alle attivitaÁ totalmente sommerse nelle quali,
com'eÁ ovvio, la condizione di un immanente pericolo eÁ facilmente presu-
mibile per l'assenza totale di regole e di controlli sia interni che ± di so-
lito, purtroppo ± esterni.

BATTAFARANO (DS-U). Signor Presidente, ringrazio il sottosegre-
tario Sacconi per la risposta fornita. La ricostruzione della vicenda eÁ ov-
viamente quella che hanno descritto gli ispettori. Ne prendiamo atto.

Dalla risposta del Sottosegretario emerge ancora una volta un pro-
blema di coordinamento tra gli uffici interessati e, in particolare, tra il Mi-
nistero del lavoro e l'azienda sanitaria locale competente in materia.

Purtroppo il Governo Berlusconi ha modificato una decisione che il
Parlamento aveva adottato nella precedente legislatura, volta a realizzare
il cosiddetto Ministero del welfare che avrebbe dovuto coordinare le po-
litiche del lavoro con quelle della salute. Aver diviso i due Ministeri,
creando ancora una volta il Ministero della salute, non contribuisce a fa-
vorire quest'azione di coordinamento indubbiamente indispensabile.

Va poi considerato il fatto nuovo, secondo quanto previsto dalla Co-
stituzione, del passaggio delle competenze alle Regioni delle materie con-
correnti. Il coordinamento con il Ministero della sanitaÁ eÁ senz'altro indi-
spensabile, ma sarebbe anche opportuno capire quale azione svolgono in
materia le Regioni. Voglio ricordare che mentre alcune Regioni hanno
proposto nei loro piani sanitari l'obiettivo di realizzare almeno un investi-
mento del 5 per cento per quanto riguarda il dipartimento di prevenzione ±
cito fra tutti il piano della Regione Toscana ± in altre Regioni le risorse,
sia in termini finanziari che di personale, adibite al dipartimento di pre-
venzione, sono veramente esigue.

In particolare, il Sottosegretario non ha risposto in merito all'impe-
gno per il potenziamento dell'organico dei servizi pubblici di prevenzione
e di vigilanza. Ovviamente eÁ inevitabile che in caso di un incidente sul
lavoro sia necessaria una ricostruzione dei fatti e l'accertamento di even-
tuali responsabilitaÁ, peroÁ se vogliamo assicurare una prevenzione efficace
eÁ anche necessario rafforzare certi servizi in parte gestiti dal Ministero del
lavoro, in parte dai dipartimenti per la prevenzione. Da questo punto di
vista eÁ mancata una risposta da parte del Governo, per cui mi dichiaro
parzialmente soddisfatto.

PRESIDENTE. In attesa di ulteriori approfondimenti sull'interroga-
zione 3-205 presentata dal senatore Morra, lo svolgimento delle interroga-
zioni eÁ cosõÁ esaurito.

I lavori terminano alle ore 15,40.



Allegato

INTERROGAZIONE

BATTAFARANO. ± Al Ministro del lavoro e delle politiche sociali.
± Premesso che:

nella giornata di martedõÁ 28 agosto 2001 ± come riferisce la «Gaz-
zetta del Mezzogiorno» ± l'operaio dell'ILVA di Taranto Osvaldo Gisotti,
di 47 anni, eÁ rimasto vittima di un grave infortunio sul lavoro;

con tutta probabilitaÁ, il cunicolo all'interno del quale l'uomo si era
calato per tagliare un pezzo di metallo era saturo di gas, per cui, non ap-
pena il Gisotti ha acceso il cannello, eÁ stato travolto da una fiammata;

il Gisotti ha riportato bruciature al volto e alle mani ed eÁ stato ri-
coverato al Centro Grandi Ustionati dell'Ospedale «Perrino» di Brindisi;

all'interno dello stabilimento tarantino dell'ILVA gli incidenti si ri-
petono con preoccupante frequenza;

come ricordano i dirigenti sindacali, gli impianti costruiti quaran-
t'anni fa avrebbero bisogno di un ammodernamento complessivo, mentre
l'azienda effettua interventi sporadici, a «spot»;

giaÁ in passato piuÁ volte lo scrivente ha documentato l'alto numero
di infortuni sul lavoro all'interno dell'ILVA di Taranto;

una recente ricerca ENEA-Tagliacarne ha ribadito che Taranto
esprime l'indice piuÁ alto in Puglia di incidenti e malattie professionali;

a fronte di tali problemi eÁ ancora esiguo l'organico dei servizi pub-
blici di prevenzione e di vigilanza,

si chiede di sapere quale ricostruzione dell'incidente si possa indicare
e quali misure il Governo intenda adottare per una piena attuazione delle
norme in materia di sicurezza del lavoro e per rafforzare e qualificare l'a-
zione dei servizi pubblici preposti.

(3-00109)
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